

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, martes 4 de Abril de 1905.

N.º 7114

CAMINO DE LA PAZ

La mentira hasta el fin

Al fin parece que van á confirmar-se los rumores de paz. No podía menos de ocurrir así. ¿Qué esperanza le queda á Rusia de vencer en la guerra? Los ejércitos de Kouropatkin se han disuelto. Solo le quedan á Linievitch unos 120.000 hombres, hambrientos, desconsolados, atemorizados, y los japoneses les van castigando las espaldas en esa lamentable fuga á Karbin y á los desiertos helados de la Siberia. Todos los días centenares de soldados rusos abandonan las filas para constituirse prisioneros de los perseguidores. Ya no sirve de nada fingir ejércitos y escuadras que sólo existen en la imaginación. La verdad cruda es que no tiene Rusia actualmente ninguna fuerza organizada capaz de resistir el avance de los ejércitos de Ojama.

Y, sin embargo, hasta en esta hora crítica pone Rusia su confianza en la mentira. Se va á la paz, no cabe ya duda. Un telegrama oficioso de la Agencia Reuter anuncia que en uno de los últimos Consejos de Ministros celebrados en San Petersburgo, la mayoría de los ministros acordó en principio que había llegado el momento de iniciar los trabajos de paz.

El Czar vacilará cuanto quiera, el Santo Sínodo guardará silencio hostil; pero como toda la Rusia gobernante se halla convencida de que la prosecución de la guerra acarrearía la bancarrota del Imperio, y con la bancarrota la destrucción total del régimen burocrático, no cabe duda de que logrará ganar á su opinión á Nicolás II, cuyo carácter no se distingue por la virtud de la firmeza.

Se va á la paz, pero como en Rusia no pueden hacerse las cosas á derechas, se ha ordenado la movilización de los cuerpos de ejército 1.º, 2.º, 15.º, 18.º y 19.º, con objeto de fortalecer las gestiones de la diplomacia cuando se inicien las negociaciones.

¿Habráse visto maquiavelismo más inocente?

Rusia quiere decir hasta última hora: «Soy omnipotente, puedo vencer, pero quiero ser humana y generosa; perdono á mi rival, le he dejado vencerme por galantería y estoy dispuesta á hacer la paz.»

Y es muy posible que los japoneses finjan aceptar las palabras de Rusia, porque hasta ahora se han mostrado muy poco vanidosos; pero al llegar el momento de firmar la paz, sólo lo harán en tales condiciones que aseguren para siempre su tranquilidad por el lado de la Mandchuria y de Corea. Y es más que probable que se allanen á la vanidad rusa, con tal de que la cobren sustancialmente en las cláusulas positivas del tratado.

Pero sería curioso que la guerra presente se acabase con un bluff tan gigantesco como el de movilizar cinco cuerpos de ejército en el momento mismo en que un Consejo de Ministros decide ir á la paz. Todo parece indicar que así ocurra, puesto que hay en San Petersburgo considerable número de agentes de casas extranjeras que ofrecen al gobierno ruso á precios razonables materiales de guerra que serían absolutamente indispensables en caso de continuarse la campaña y, sin embargo, sus proposiciones han sido rechazadas, así como los ofrecimientos de transportes para la escuadra del almirante Rodjestvensky, bajo pretextos que no se habían escuchado, antes del desastre de Mukden, es decir, cuando esos materiales eran menos necesarios para la prosecución de la campaña.

Sería curioso que la guerra acabase con un bluff. Pero ¿no empezó del mismo modo? ¿No se ha continuado de la misma manera? Todos sabemos ahora que el error inicial de Rusia fué el de creer á pies juntillas que el Japón no se atrevería á ir á la guerra. De ahí el tono despreciativo con que se escucharon las negociaciones; de ahí la guerra. Rusia fingió un poder que no tenía. Sabido es también que cuando se obligó á China á pagar una indemnización á las Potencias que invadieron su territorio en 1900 con motivo del levantamiento de los *boxers*, esa indemnización se la repartieron las Potencias invasoras proporcionalmente al número de soldados que habían movilizado. Rusia dijo que eran 170.000, cuando apenas pasaban de 50.000 los que habían enviado á la Mandchuria. Por esa pequeña falsificación cobró una cantidad de dinero á la que no tenía derecho. Pero el error de Rusia fué suponer que el Japón creía en sus 170.000 soldados. No; el Japón no creyó en sus mentiras. Y la guerra no se hace con mentiras, sino con soldados.

El curso de las mentiras ha prosiguído heroicamente. Hasta ahora creíamos en Europa que Kouropatkin no había dispuesto del número preciso de soldados para emprender la ofensiva. Pues el viernes último publicó el «Rusky Invalid», órgano oficial del ministerio de la Guerra, los siguientes datos, sobre los cuales llamó la atención de cuantos se interesan por la guerra.

Desde la ruptura de las negociaciones diplomáticas hasta el 25 de marzo actual, el ferrocarril Transiberiano ha llevado á Kaharbin 761.467 soldados, 13.087 oficiales, 146.408 caballos, 1.521 cañones y 351.000 toneladas de materiales.

Estos datos los publica el ministerio de la Guerra para defenderse de las acusaciones que le hacen los amigos del relevado general Kouropatkin, quienes dicen á todas horas

que no se han enviado los elementos que necesitaban.

Si los datos del ministerio de la Guerra fuesen ciertos, añadiendo á estas cifras los 90.000 soldados que Rusia tenía en la Mandchuria en febrero de 1904, resultaría que de 851.000 soldados enviados al teatro de la guerra, no le quedarían al Imperio moscovita más que los 120.000 hombres que manda Linievitch y los millares que hay desparramados en las guarniciones de Vladivostock y de otras plazas. Es verdad que hay actualmente en el Japón más de 120.000 prisioneros rusos. Pero de todos modos resultaría de esas cifras que cerca de 600.000 rusos habrían perecido de enfermedades ó de heridas ó sino repatriados por inválidos.

Pero ¿son ciertas esas cifras? Indudablemente la mortalidad ha sido grande. Esos transportes de heridos y de enfermos por tierras heladas, esa falta de régimen sanitario y aun de médicos, la suciedad natural del soldado ruso, la irregularidad de los aprovisionamientos... todo ha contribuido á hacer de esta guerra un cementerio de la juventud rusa.

Pero no ha de olvidarse que se trata de Rusia, que se trata de un país donde un oficial honrado dijo á Alejandro III, padre del Czar actual, que no podía vivir con su paga sin corromperse. Y el Emperador, la «fuente del honor», se rió de él á carcajadas porque no hacía lo que todo el mundo.

Lo que significan, por lo tanto, las cifras del «Rusky Invalid» es que el Gobierno ruso ha pagado la manutención, los haberes, las armas, las municiones y los vestidos de 851.000 hombres. Pero eso no quiere decir que haya habido tales víveres, sueldos, fusiles, cartuchos, uniformes y soldados. Eso quiere decir que se han pagado como si existiesen. Y es más que posible que las mismas deserciones de los soldados hayan constituido otra suerte de ingresos para ciertas autoridades militares que les habrán facilitado el camino mediante sumas módicas.

¿Sería extraño que se mintiese al hacer la paz, cuando se empezó mintiendo y no han cesado las mentiras en todo el curso de la guerra?

RAMIRO DE MARZTU.

DESDE BERLIN

«Con la mano en la espada»

Mientras continúa la Prensa europea comentando el viaje del kaiser á Marruecos y pretendiendo darle una importancia que en realidad no tiene, han dejado pasar inadvertido el hermoso discurso pronunciado en Brene por Guillermo II en el acto de la inau-

guración del monumento erigido á su padre, el infortunado Emperador Federico.

No fué uno de tantos discursos elaborados *ad hoc*, breves y ceremoniosos. Fué una larga oración elocuente y sincera, un latigazo al pangermanismo y un bálsamo tranquilizador para el pueblo alemán.

Guillermo II avanzó lentamente, vistiendo el blanco uniforme de los coraceros de la guardia, y ostentando la placa y el cordón amarillo del Aguila Negra. Un silencio solemne se extendió por todas partes, y el Kaiser comenzó á leer su discurso. Su voz, al principio, era estridente; pero poco á poco se dulcificó, armonizándose. Elevó la entonación y leyó rápidamente, marcando bien los puntos importantes. Diríase que estaba improvisando.

—Yo recuerdo—decía—la amargura con que hace ya bastantes años contemplaba los planos del primer buque almirante alemán en construcción. Era en los días en que una grave ofensa acababa de ser inferida á nuestra bandera.

«Y, muy joven aún, yo me juré á mí mismo que si algún día era exaltado al trono de mis mayores mi labor no había de ser otra que la de procurar la paz y prosperidad de mi pueblo.»

«Tener ejército, sí... Tener cañones y bayonetas, pero para que vivieran en el reposo. El imperio del mundo que, sin duda ambicionaron los Hohenzollern no es el de la conquista sino el de la paz.»

«Hemos hecho ejército, y ahora vamos á hacer armada. Congratulémonos cada vez que un nuevo buque de guerra alemán surque los mares porque el será una nueva garantía de paz.»

«Y descansemos, dedicándonos á fomentar la prosperidad y riqueza de la nación, viviendo en las relaciones de cordialidad y amistad necesarias á los pueblos; pero descansemos con la mano en el puño de la espada y el escudo en tierra...»

El Kaiser declama, sus miradas se animan y brillan. Las palabras de paz y prosperidad, al brotar de sus labios, dan á su rostro una expresión casi seráfica. El gesto acompañaba á las frases cuando ordena el reposo «con la mano en la espada», y sus palabras, dichas con acento vehemente, resuenan como un llamamiento á las armas.

«—Por segunda vez nos busca amistosamente el Kaiser—dicen que ha dicho alguien bien informado en la Embajada Francesa, comentando el almuerzo dado en honor de Guillermo II en el Palacio de la Pariser Platz.—Por segunda vez llega á Francia con el ofrecimiento de sus cordiales relaciones para el porvenir... Francia perdona, pero

no olvida... Puede perdonar la exigencia de la enorme indemnización de guerra que se hubo de pagar... No olvida á las provincias hermanas que gimen el yugo prusiano... Por otra parte, para que esta amistad fuese sincera había de descansar en la igualdad de las fuerzas de ambas naciones, y hoy Francia si es poderosa por sus medios, por su ejército y por su marina, no lo es tanto por sus condiciones naturales de defensa... Nuestra frontera del Este hállase siempre expuesta á la invasión prusiana; desde ella vese amenazada siempre Francia, que presenta descubierto al enemigo el corazón de la patria... Por segunda vez nos busca el Kaiser... Pues bien, haga algo para demostrar que esta amistad es desinteresada y sincera, y Francia acogerá con los brazos abiertos al Emperador amigo...

Vuelve á soñar el Kaiser con la alianza poderosa de las naciones de Europa frente á Inglaterra, y de nuevo convierte sus ojos hacia Francia... El Kaiser es á las veces un poeta, y como tal enamorado de los eternos imposibles.

Francia no olvida las provincias hermanas. Prusia no se desprenderá jamás de esta dote, aportada por la Corona de los Hohenzollern á la Confederación germánica, que reconstituyó el imperio. La alianza de Francia con el Imperio alemán es el eterno imposible.

Poesía es el «flirteo» de los uniformes prusianos en los salones de la Pariser Platz; poesía el vago deseo de la amistad sincera con Francia; poesía los recuerdos de la juventud florida que el Kaiser ha evocado en su discurso de Bremen; poesía la seráfica expresión de las palabras «paz y amistad...; ¡todo poesía!

Pero la poesía del Kaiser no es sincera más que cuando bate el parche del lirismo épico...

¡Amistad!., ¡Amor!., ¡Paz!.. Pero siempre preparados, «con la mano en el puño de la espada y el escudo en teta»...

José Juan Cadenas

Telegramas

EL DISCURSO DE BULOW

Berlín 31.

En la sesión celebrada ayer por el «Reichstag», el canciller de Bulow habló sobre la cuestión marroquí, recordando que el emperador Guillermo declaró al rey Alfonso el año último, que no aspira Alemania á obtener ventajas territoriales en Marruecos.

Añadió el canciller que, después de esta declaración positiva, es imposible atribuir á la visita del emperador á Tánger intenciones que pudieran ser en detrimento de la integridad marroquí.

Viena.—El diario «Fremdenblatt», comentando el discurso pronunciado ayer por el conde de Bulow, considera que Alemania permanece fiel á su política pacífica y á su tradicional respeto al derecho de los pueblos.

Pero también quiere cumplir sus deberes de salvaguardar sus intereses donde sean muy importantes ó necesiten protección, opinando el

mentado periódico que las palabras del conde de Bulow contribuirán á esclarecer y á tranquilizar la opinión pública de Francia, que ahora puede convencerse de que son absolutamente pacíficas las intenciones del emperador Guillermo.

Londres.—En los círculos diplomáticos se considera que el discurso de Bulow va igualmente dirigido á Inglaterra que á Francia, pero opínase que Francia es la más directamente aludida, queda también obligada á atenerse más estrictamente á la letra de las declaraciones del canciller alemán, absteniéndose de sacar del viaje del Emperador consecuencias de ninguna clase.

Nada ha dicho Bulow que contradiga de un modo absoluto el objeto que persigue Francia, que es la mandataria de las potencias que han dado su asentimiento al acuerdo franco inglés.

Por otra parte, Alemania, en interés de su mismo comercio, ha de desear la completa pacificación de Marruecos, en lo cual precisamente se ampara Francia en la actualidad.

Todo retraso llevado á una obra pacífica sería perjudicial á los intereses mencionados por el ministro alemán, y ciertamente que Alemania no persigue semejante perjuicio.

Paris.—«Le Temps» analiza extensamente el discurso de Bulow, procurando hallar el sentido exacto de su última frase sobre las verdaderas intenciones de Alemania, y dice:

«Hay en este debate una mala inteligencia de forma más que de fondo, como parece también que, por ambas partes, más se dirigen las quejas á las maneras que á los actos. Una explicación leal debe ser por consiguiente posible y á la vez decisiva. El gobierno alemán, que parece concebir sospechas sin formularlas, nuevas garantías suplementarias, dispone de un medio sencillísimo para probar su sinceridad y disipar su inquietud: hacer conocer por la vía diplomática el punto de vista que hasta ahora se ha negado á exponer á fondo, sabiendo de antemano que la respuesta habrá ser satisfactoria, pudiéndose interpretar en perjuicio suyo el hecho de que no se atreva á plantear la cuestión.»

RUMORES DE CRISIS

Un suelto de El Liberal

«El Liberal» publica el siguiente suelto político:

«No bastaron las explicaciones dadas ayer por los ministros para que cesaran los rumores de crisis.

Políticos caracterizados, personajes que por su valía y representación política están siempre bien enterados de lo que á la cosa pública y á la marcha del Gobierno se refiere, aseguran que la crisis será un hecho en plazo breve.

Esos políticos afirman no sólo que el Gobierno no se presentará en Cortes, sino que tampoco acompañará al rey en su viaje al extranjero.

Con tal seguridad hablan de la caída del Gobierno, en un plazo que no excederá del 1.º de Mayo, que no parece sino que están en el secreto ó que tienen el convencimiento de que Villaverde no puede continuar ya con la carga que ha echado sobre sus hombros.

De esta misma creencia participan muchos hombres serios del partido conservador y todos los mauristas, y

aun el jefe de estos últimos no ha dudado de decir que desde que se encargó Villaverde del Gobierno tiene la convicción de que no se presentará á las Cortes.

Esto sin contar con las amarguras y dificultades de otra índole con que, según se dice, viene luchando el señor Villaverde.»

Paris.—Un cablegrama de Nueva York da cuenta de una declaración prestada por el anarquista Gessler Rosseau, culpable de haber introducido una máquina infernal á bordo del vapor «Umbria», con la intención de volarlo.

Dicho anarquista, interrogado ayer por el juez acerca de sus comienzos dinamiteros, ha dicho que en vísperas de la guerra hispano-americana se encontraba en la Habana fabricando, de acuerdo con un cubano insurrecto, bombas destinadas á volar varios buques de guerra españoles, surtos en dicho puerto.

Al intentar por primera vez introducir una bomba en buque de nacionalidad española, el cubano se equivocó, colocándola bajo la quilla del «Maine.»

Este voló á los pocos instantes, con gran desesperación del cubano terrorista, que al comprender su error suicidóse.

Se ignora si es cierta esta declaración de Gessler Rosseau; pero la Prensa americana la comenta con gran interés, concediéndole extraordinaria importancia.

Varios periódicos dicen que esta versión de la voladura del «Maine» aclara muchos puntos jamás del todo comprendidos y comprobados.

MAHÓN

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

correspondiente al 1.º abril de 1905

Presidió el Alcalde Presidente don Juan Victory Taltavull. Asistieron los Concejales Sres. Pons Sitges, Ponsetí, León, Terrés, Pons Mascaró, Olives, Carreras antes Amorós; Hernández, Carreras Orfila. Gil y Vixent Victory.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Autorizar á don Cristóbal Taltavull Carreras para abrir una puerta en el frontis de la casa número 38 de la calle de Cifuentes y correr unos dos palmos la actual puerta.

Adjudicar definitivamente por 6066 pesetas 66 centimos á don José López Aragonés el arriendo del Teatro Principal durante la temporada cómica de 1905 á 1906.

Aprobar el dictámen que debe darse al señor Delegado de Hacienda de las Baleares en la solicitud de don Jaime Pons y otros pidiendo se obligue al Ayuntamiento á cumplir lo acordado en sesión de 22 de Marzo de 1901.

Prorrogar hasta el 30 del corriente mes el plazo voluntario de cobranza del impuesto de la sal de 1904.

Aprobar los extractos de las Sesiones celebradas durante el mes de Marzo.

Autorizar á D. Mariano Luis Torres para colocar un toldo en el frontis de la casa número 51 de la calle de San Sebastián.

Solicitar de la Diputación provincial una subvención para atender á los gastos que se ocasionarán con motivo de las regatas de botes automóviles.

COBROS

Que ingrese en Arcas municipales el líquido producido durante el mes de Marzo por derechos de Matadero, 625'12.

PAGOS

De Atenciones Sanitarias una cuenta de D. Martín Mata, de efectos facilitados para la desinfección de habitaciones, 20'50.

Enterado de las siguientes cuentas: De conservación de la calle de Santa Teresa, 70'50.

De id. id. Sol. 107'37.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda, aplicación que debe darse al edificio taller de herrería situado junto á la Casa de Misericordia tan luego termine el plazo de cesión temporal que el Ayuntamiento tiene estipulado con don Cristóbal Mir Suans.

De la Comisión de Beneficencia instancia de D. Pablo Gomila Carreras Arrendatario del servicio de coches fúnebres, pidiendo se le amplíe el plazo para la entrega del nuevo coche fúnebre obligándose interin á indemnizar al Ayuntamiento.

De la Comisión de caminos, para que se tenga presente en tiempo oportuno la Comunicación del señor Alcalde de San Luis para que de común acuerdo con este ayuntamiento se proceda al arreglo del piso del camino de Biniatí.

De las Comisiones de Fomento y Hacienda, propuesta del señor Victory Taltavull para que se construyan grandes depósitos de agua de San Juan al objeto de que las escuadras puedan surtirse rápidamente y abundantemente de dicho líquido.

Cómo orden del día para la sesión ordinaria siguiente se señalaron los asuntos pendientes

Y se levantó la sesión.

El «Diario del Comercio» de Barcelona inserta un telegrama puesto en Mahón el 31 que le da dos noticias relativas á la visita del Emperador de Alemania, á saber:

Primero: que se estaba terminando el programa de los festejos que tenían que celebrarse en honor del Kaiser.—No se hizo programa alguno, ni podía hacerse porque se ignoraba si el Kaiser desembarcaría.

Segundo: que el Consul de Alemania preparaba una excursión al interior de la isla.—Es completamente falso.

Dos noticias, y las dos falsas.

Veremos ahora cuantas otras falsedades han cometido los corresponsales de los periódicos de la Península.

EL EMPERADOR EN MAHÓN

Además de las autoridades que ayer dimos cuenta estuvieron á la comida dada por el Kaiser, también se sentaron invitados á su mesa los Comandantes de Marina de este puerto, del «Numancia» y del «Cisneros».

Durante el banquete que fué suntuoso la orquesta imperial alemana interpretó el programa siguiente:

1.º Splanisk-Konis Fusilier.

2.º Ouverture «Freichatz».

3.º Es War eimal «Liev Rosenreigen».

4.º Etudiantine Walzer.

5.º Une fest in Aranjuez «Fantasia».

6.º Czardaz á Coppelin.

Terminada esta fiesta Guillermo II condecoró con la gran cruz y banda del Aguila Roja al Capitán General D. Ricardo Ortega.

El Emperador le regaló además las insignias encerradas dentro precioso estuche, y uno de los ayudantes del Kaiser se las impuso.

Más tarde y cuando se habían retirado los invitados, el Cónsul alemán D. Juan F. Taltavull trajo la noticia de que el Emperador había condecorado con la cruz del Aguila Roja al Alcalde de esta ciudad y Comandante del «Cardenal Cisneros» y con la cruz de la Corona Imperial de Prusia al señor Delegado del Gobierno.

Al Cónsul le regaló un precioso alfiler de corbata de brillantes y rubíes con las cifras del Emperador y la Corona de Prusia.

Guillermo II y su séquito se mostraron muy agradecidos de las pruebas de afecto que el pueblo de Mahón les demostró, y uno de los generales al despedirse del Alcalde lo hizo diciéndole «Hasta el próximo año».

Sabemos que el Kaiser antes de marchar de Mahón envió un telegrama de saludo al monarca español, expresándole además su más profundo agradecimiento por las muestras de simpatía que le habían dispensado estos habitantes.

Además le notificó la grata impresión que le había causado el puerto y ciudad de Mahón.

REGATAS DE CANOAS AUTOMÓVILES

Argel-Mahón-Tolón

Esta noche se reunirá en las Casas Consistoriales la Comisión nombrada para redactar el programa de fiestas que han de celebrarse con motivo de las próximas carreras de automóviles.

El viernes se dice que saldrá el Alcalde para Barcelona con el fin de adquirir el objeto de arte que debe constituir el premio Mahón.

Nos escriben de Ciudadela:

«El pueblo ciudadelano, en gran parte condensado en el casino «Diecisiete de Enero», ansía participar de la Extensión Universitaria que tantos beneficios ha reportado en Mahón, y para ello invitó á dos de sus más conspicuos y celosos mantenedores, D. José Pérez de Acevedo y don Pedro Ballester, los que acudieron solicitos el domingo último, sin pararse en molestias y sacrificios.

La velada fué hermosísima y el efecto magnífico. El espacioso local estaba atestado de personas de ambos sexos. El reputado y nutrido coro «La Alborada» amenizó el acto con piezas de su repertorio. Allí es de ver el joven director señor Orpi como se multiplica, como hace sentir las palpitaciones de aquellas robustas voces de obreros.

Tomó la palabra el Sr. Ballester á propósito del tema: «Derechos y deberes de los ciudadanos». Sus conceptos gráficos y bien delineados pensamientos dejaron satisfechísimo el auditorio. Lástima que tuviese necesidad de condensar la materia para tratar, en el breve espacio de tres cuartos de hora, de los derechos naturales é individuales. Al tratar del derecho

á la vida, protestó enérgicamente contra el hecho actual que á todos nos afecta, como el hambre de Andalucía. ¡Cuánto hirió los ánimos al demostrar la desigualdad de la pretendida igualdad de la redención del servicio militar en metálico! Al final de su conferencia, un nutrido y general aplauso resonó en el salón.

Después de un intervalo de media hora, se sentó en el sitio destinado para los conferenciantes el Sr. Pérez de Acevedo, quien se había encargado de desarrollar el tema «Obras de Solidaridad». Ya desde un principio con su gallarda dicción se conquistó los ánimos, estableciendo entre él y sus oyentes aquella corriente de simpatía que identifica el que habla con los que le escuchan. Después de dar á conocer lo que se entiende por solidaridad, se extendió sobre las sociedades cooperativas y los grandes resultados, los resultados maravillosos que han dado estas instituciones en todos los países civilizados, especialmente en Inglaterra cuando, desde hace poco más de medio siglo, cinco humildes tejedores fundaron la primera cooperativa, la que hoy posee vastos campos, magníficas escuelas, casas, buques, factorías, almacenes en todo el Reino Unido, y todo propiedad de los hijos del trabajo. El señor Acevedo tuvo rasgos felicísimos, mayormente al final de su interesante labor, la que terminó diciendo que el hombre debía mantener constantemente dos linternas en actividad: la inteligencia y el corazón.

Tan complacidos quedaron los socios de «El Diecisiete de Enero» de los señores Ballester y Acevedo, que todos á una reclaman otras conferencias, anhelando depositar su óbolo para costear los gastos que estos trabajos ocasionen y á que renunciaron generosamente los mencionados señores, los cuales no pueden figurarse la excelente impresión que dejó su visita en el centro á que nos referimos.»

Se ha recibido el número correspondiente á Marzo de «La Cultura Popular», órgano de las Juntas de Extensión Universitaria de Barcelona y su distrito académico. Su tema es: *La grandeza y felicidad de los pueblos depende de su cultura.*

Expéndese en la librería de D. Marcelino Busutil, calle Nueva, á diez céntimos el ejemplar.

Las personas que deseen suscribirse á tan meritoria publicación, sirvanse entregar nota de su dirección á dicho Sr. Busutil ó á la Junta local de «Extensión Universitaria».

En la mañana de hoy ha salido para Mercadal y Ciudadela el Capitán General señor Ortega, con el objeto de revistar las fuerzas allí destacadas; regresará mañana.

El viaje lo realiza con el automóvil del hacendado D. José M.ª Sintas.

El jueves por la mañana regresará á Palma á bordo del «Numancia.»

A las siete de esta mañana ha fondeado la corbeta de guerra italiana «Flavio Gioia», escuela de guardias marinas, que realiza un viaje de instrucción por el Mediterráneo.

Ha saludado á la plaza, y á los buques de guerra surtos en el puerto, habiéndole devuelto el saludo la fortaleza de Isabel II y el «Numancia.»

Permanecerá tres ó cuatro días en este puerto.

Este buque que en varias ocasiones ha visitado nuestro puerto, fué botado al agua en 1881.

Su casco es de acero, y mide 78 metros de eslora, 13 id. de manga y 6'63 id. de puntal, desplazando 3.075 toneladas.

La fuerza de su máquina es de 3.075 caballos indicados, siendo su velocidad 14 millas por hora.

Monta 4 cañones de 12 centímetros 3 de 7'5 y 6 ametralladoras ó cañones revólver. Está dotado de 2 tubos lanza-torpedos.

Lo tripulan 409 individuos al mando del capitán de fragata Cav. Gaspare Albengue.

A las seis de ayer tarde y al hallarse á unas diez millas del puerto el «Flavio Gioia», se encontró á los buques del Emperador y al «Cisneros», á los cuales saludó con veinte y un cañonazos, siéndole devuelto el saludo.

Hemos recibido un atento B. L. M. de D. J. Camprubí, concesionario del aparato extintor de incendios Simplex, invitándonos para asistir á unas pruebas que á las cinco y media de esta tarde se han celebrado en la Esplanada.

Las pruebas á que nos referimos en el párrafo anterior han resultado excelentes.

De antemano se había construido un barracón de madera cuyas paredes se rociaron de brea y petróleo.

En el interior se han colocado unos montones de virutas y astillas y prendiéndole fuego pronto las llamas han tomado gran incremento.

Quando más vivo era el fuego, el concesionario de este aparato lo ha hecho funcionar con tal éxito, que á los breves momentos el incendio quedó extinguido.

Las autoridades y numeroso público que presenció el acto prorrumpieron en aplausos.

Nosotros no podemos menos que aplaudirlo y aconsejar al público que se provean de dichos aparatos, pues los creemos de suma utilidad para la extinción de incendios.

El señor Camprubí ha nombrado representante general en la isla á nuestro amigo D. Juan T. Vidal.

ADMINISTRACION DEPOSITARIA

Hacienda de Mahón

Clases. - Pasivas. - Revistas. - En cumplimiento de lo que determina la ley de 25 de Julio de 1.855 y conforme á lo prevenido en las reales órdenes de 29 de Diciembre de 1.882, 4 de Marzo de 1.897 y Reglamento de la Dirección General aprobado por real orden de 30 de Junio de 1901, los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en esta Administración Depositaria deberán presentarse á pasar la revista anual ante el señor Interventor de la misma dentro del presente mes, desde las diez de la mañana á la una de la tarde por el orden de nóminas que se expresan á continuación:

- Días 10 y 11.—Monte Pío Militar.
- » 12 y 13.—Retirados de guerra y Marina.
- » 14 y 15.
- » Monte-Pío Civil: Cruces pensionadas; Jubilados.

Mahón 4 de abril de 1905.—El Administrador Depositario.—José Riera.

Recordamos á nuestros suscriptores que en esta imprenta se vende al precio de dos pesetas la obra original de don Pedro Ballester *Costumbres populares de Menorca*.

El beneficio que se obtenga es para la Liga Antituberculosa de Menorca, y tenemos noticia de que muy pronto se agotará la tirada.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 4, 8'00.

París.—Un periódico denuncia que la casa de la moneda ha reacufiado nueve millones de pesos filipinos que España compró á catorce reales y que han sido convertidos en duros.

Madrid 4, 8'45.

Siguen recibiendo noticias graves de la crisis agrícola de Andalucía.

El hambre que se siente es grande.

Madrid 4, 9'10.

Los obreros empleados en el canal de Tanarite han amenazado con declararse en huelga si no se les conceden las mejoras solicitadas.

Madrid 4, 10'30.

Ha sido aumentado el precio del pan.

Hoy se expende á sesenta céntimos el kilo.

Este aumento ha causado notable excitacion.

Madrid 4, 11'00.

En los centros políticos se insiste en que el gobierno se declarará en crisis antes de que el Rey emprenda su anunciado viaje al extranjero.

Madrid 4, 11'20.

Dicen desde Nápoles que se están haciendo grandes preparativos para recibir dignamente al Emperador Guillermo II que mañana llegará á aquel puerto.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 4, 11'40.

Isla Menorca fondeado las diez sin novedad; saldremos hora itinerario. Ginart.

Cotización Oficial

Madrid 3 Marzo á las 18.

4 % interior	78'75
Id. 5 por 100	98'70
Banco España	442'50
Tabacalera	406'50
París á la vista	32'19 á 33'22
Londres id.	33'25 á 33'20

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá, 4

Barómetro 756'7
Viento N E, fresco
Mar rizada
Cielo acalajado
Horizontes calmosos.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionas del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahon: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo me-
dio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare," puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare," realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisetas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare," resultan in-
necesarios.

Nuestro mechero "Le Phare," con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctua-
ciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquen, S. en C.—Pa-
seo Cementerio, 22.—Teléfono 2026.—BARCELONA

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

País dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mis telas; Mosca-
teles; Jerez dulce y seco; Vermout torino.

EMBOTELLADO

País añejo; Rioja suave y clarete; Valdepeñas; Campo criptaa; Tintilla; Clañ.
rete Granate; Cepas viejo; Campillo, Jerez varias clases y marcas; Amontillado,
Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermout varias clases; Conva-
ciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases
á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visitad dicho establecimiento y os convenceréis. e sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre, en polvo, preparado)

Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el MILDIU de la vid y
demás enfermedades criptogámicas de las plantas

PRONTITUD, SEGUIDAD Y COMODIDAD EN SU EMPLEO

UNICO EN EL MUNDO

Pulverizador sistema Muratori (patentado)

50 Medallas de oro, plata, etc., gran diploma de honor y medalla de plata en
la Exposición universal de París de 1900.

No se ha de bombar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido.
Dos minutos bastan para darle presión para todo día. El más sólido y practico;
50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á
16 litros.

VIDES AMERICANAS.—150 variedades de cepas en producción desde la más
precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los
balcones y terrazas.

ABONOS QUIMICOS en tablillas comprimidas, solubles al agua para toda
ase de plantas en macetas.

ARBOLES Frutales, Forestales y de Adorno.

PALMERA y Plantas de Salón.

FOLLETOR, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. Mahón.

Relojería y Platería "La Suiza"

de

Jaime Pons Sintes

Casa sin competencia

Novedad en relojes de gran precisión "Dacia" con certificado del Observatorio
oficial, cuyo máximo de su averiación no llega á minuto al mes.

Relojes de gran precisión "Omega" cuyas dos marcas garantizo su buena mar-
cha por cuatro años.

Relojes de bolsillo repetidores de horas cuartos y minutos.

Relojes cronógrafos contadores de minutos, indispensable para los señores ofi-
ciales de Marina, Artillería, Médicos, Técnicos Ingenieros, etc., y para efectua
carreras de caballos, automóviles y bicicletas, etc. etc.

Relojes de bolsillo despertadores.

Relojes, de bolsillo desde 30 á 500 pesetas;

Relojes de pared y sobre mesa desde 13 á 100 pesetas.

Dispertadores, desde 5 á 30 pesetas.

extraplano lo más delgado conocido hasta el presente.

Gran rebaja de precios en platería y bisutería.

Gran surtido de cadenas en oro, chapados en oro, plata y metal.

No equivocarse, Nueva 17 esquina en el callejón de Santo Cristo.

LA ELECTRICA MAHONESA

Servicio diurno

Terminada la instalación de la ma-
quinaria para el suministro de fluido
eléctrico durante el día para motores,
calefacción, ventilación, alumbrado
y demás aplicaciones que puedan in-
teresar, se pone en conocimiento del
público que desde esta fecha se ha
empezado el servicio diurno.

Para detalles, condiciones de su-
ministro etc. etc., avistarse con el
Gerente de la Sociedad, de 9 á 12
mañana en las Oficinas de la misma,
situadas en la Central Eléctrica.

Mahón 3 Abril 1905.—Francisco F.
Andreu y Compañía.

AVISO

Se avisa á los maestros albañiles
y demás á quienes pueda interesar,

que desde esta fecha circulará co-
rriente durante el día por los conduc-
tores eléctricos.

Si para cualquier efecto interesa
tocar ó modificar un conductor debe
ra darse aviso á nuestro personal
electricista que cuidará de efectuar
gratuitamente el trabajo que intere-
sen.

Mahón 3 abril 1905.—Francisco F.
Andreu y C.ª.

NODRIZA

Hay una que desearía encontrar cria-
tura para amamantar en su propia
casa.

Vive en Alavor, calle Mirador, 16.

Im. de F. Fábregues á cargo de M. Ribé